

24岁开磨具作坊，年收入七八万

1991年，爸爸21岁，阳春三月，经人介绍遇到了妈妈。妈妈当时在制药厂上班，三班倒的工作节奏颇为辛苦。

“我们那时候尚年轻，也没你们现在那么浪漫。因为你妈妈很忙，经常加班加到晚上十一二点，我俩电影也没看几场。”爸爸颇为遗憾。

妈妈却觉得很浪漫：“有一次，你爸爸从宁波市中心买了袋糖，骑自行车来见我，那时马路上全是石子，一路颠簸到我那儿，糖都撒完了。但看到他满头大汗地骑到我面前，没吃到糖，心里还是很甜。”

1992年春，邓小平在改革开放的关键时刻南下武昌、深圳、珠海和上海等地，沿途发表了著名的南巡讲话：“改革开放胆子要大一些。”

同年，爸爸看到了一张深圳某模具厂的招工启事——月工资1200元，整整比他当时的工资高出3倍，想到能给心爱的人更好的生活，年少气盛的他动了去深圳打拼的念头。那是妈妈第一次和爸爸吵架，爸爸一气之下从厂里辞职，去了深圳。“头一次出远门，语言不通，吃住不惯，又想你妈妈了。”一周后，爸爸连工资都没拿就回来了，又与妈妈和好了。

“当年有模具手艺的师傅是个香饽饽，有很多家厂上门请我去做师傅。”即便如此，爸爸还是回到了原来的厂。凭着过硬的技术，爸爸拥有一批自己的铁杆客户。

“民营经济萌芽，开厂都需要模具，生产的第一道线就是模具。”模具行业是个向上发展的行业，爸爸的正确判断，让他分到了行业红利的一杯羹。

1994年，爸爸24岁，这是他人生中至关重要的一年。上半年，他毅然离职开办了自己的作坊，下半年结了婚。

他租了两间房子，花了七八万元置办了电脉冲、磨床、车床等设备。这一阶段年收入七八万元。据统计年鉴，1994年全国职工全年平均工资为4510元。

2002年我家搬进了套房，将自己买下的平房作为作坊，爸爸已入行17年，虽然没有贷款扩建厂房的魄力，却稳步加购新设备，从一两个学徒逐渐增加到三四个工人。

2003年我弟弟出生。2004年我们家拥有了第一辆汽车。坐上车，爸爸给我系好安全带，若有所思地说：“你弟蛮会享福的，一出生就有汽车坐，倒是你还跟着我吃了几年苦。”

我不以为然，在我们家的主要代步工具还是摩托车时，我依然记得有一个风雨交加的晚上，爸妈和我三人挤在一辆摩托车上。我爸穿了件雨衣，我跟我妈藏在雨衣的后摆下。从郊区开上二三十分钟到城区的“好又多”超市采购。

虽然当时三个人都很狼狈，但是我们紧紧相依，同样有着幸福感。

合伙遭遇坎坷，很快振作

爸爸的“创业史”几乎是一路轻松，唯一稍显坎坷的是一次“合伙人事件”。

2005年，爸爸和一位朋友合伙开办工厂。爸爸精通技术，而他的合伙人善于交际，便负责跑业务。但后来，两人因为法定代表人写谁的名字而起了争执。

那时，我正在一所寄宿制小学念书。在寝室熄灯很久之后，宿管老师匆匆忙忙地上寝室叫醒我，说是我爸妈来看我了，让我赶紧起床。见到妈妈的时候，她面色凝重，告诉我爸爸在校门口等我。

在走向校门口的那条长长的路上，妈妈领着我的手微微在抖，虽然我当时还小，但也隐隐感觉到了不安。爸爸坐在朋友的车中，见到我后，用目光仔细地查看着我：“女儿，没事吧？”

爸爸满眼充血，一脸的焦虑和不安。虽然我有满肚子的疑惑，但看着爸爸着急的神情，我坚定地摇了摇头。和爸爸分别时，他说周五会准时来接我回家，再三叮嘱我别乱跑。

后来，我才知道那时爸爸因为分厂的事导致心理压力过大，连着几天几夜因为担心而失眠，精神状态很不好。只因为爸爸的合伙人在激烈的争吵中曾语带威胁，爸爸担心我，所以才有了执意来学校看我的那一幕。

那一刻我鼻头一酸，父亲在精神状态如此不好的情况下，考虑的是一件事，竟还是子女的安危，并且亲自确认才肯安心。

疗养一段时间后，爸爸渐渐恢复了。当时父亲握着我的手说：“爸爸本以为这道坎儿是跨不过去了。既然大难不死，那就必有后福了。”那一次，爸爸抱着我哭了。

很快，“顶梁柱”又振作起来，那些遗失的货款单、应收账款在脑海中重新浮现。

大病初愈，父亲投资了近百万元开办了新厂，开始成产铝压铸和模具。他得意地向我展示法定代表人上他的名字和公章，还在我面前印下第一枚公章，激动欢喜的心情一如这一圈红印，在白纸上晕染开来。



杨薇艳的爸爸妈妈年轻时合照

稳中求进，有自己的“小确幸”

虽然刚办厂人手不多，但爸爸对客户从来不马虎。“我办厂，首要就是诚信，无论是货，还是钱，我说什么时候给，就说不二。”

无论何时，只要客户有需要，他都会加班加点为客户赶货。哪怕衣不解带，也要尽快做好模具。

爸爸的第一个邮箱还是我帮忙注册的，外贸都是通过邮箱往来的，邮件内容包括货款单和反馈表。他学会了怎么用邮箱以后，就渐渐有了外贸生意。

2007年临近春节，有一批外贸产品已经在北仑进仓发货了，但因为一些瑕疵，得重新拉回来返工。下着鹅毛大雪，冷得让人直打哆嗦，厂里的工人都放假了，但爸妈仍坚持着从早上7点赶工到晚上12点。爸爸说，当时也没感觉到辛苦，那是自己办厂的第一年，急于打响自己的品牌，对质量有严格要求。

正是因为爸爸的产品好，厂里每个月都有20万元产值的固定订单。但好景不长，2008年遇上金融危机，外贸订单顿时消失了。因为订单少了，机器又不能空着，原本那些因为打款不及时而不常合作的企业，爸爸也开始合作了。

“有户人家欠了我60万元左右，破产跑路。幸好我及时发现，用他厂里所有的机器和产品抵了十几万元。”爸爸是个老实人，见对方的儿子有心要还，也体谅年轻人的难处，就约定了余下的欠款三年还清，并给他减免了十万元。

因为爸爸的诚信和善良，积累了一大批忠实客户，他的企业越做越大，业务也越来越多。忙起来的时候，我总会在放假时自告奋勇去厂里帮忙给模具粗加工敲毛边。爸爸常说我可能遗传了他的手艺，上手很快。那时我一做就是一下午，但是我戴着耳机听音乐，也没感觉多辛苦。倒是爸爸常常在耳边唠叨：“你只管把书读好，厂里不用你帮忙。”

2014年，我上了大学，出去旅游时候发现日租房很流行。正好我老家的第一套房子还空着，脑子里开一家日租聚会房的想法始终挥之不去。在调查市场后，发现当时宁波的日租聚会房不多。

爸爸一生受爷爷影响一直以来都很保守，但很意外，我提出爆改老房子做民宿创业时，他二话不说，就拿出了15万元给我作为装修费，以实际行动支持我创业。

不过，爸爸特别强调是“借”，有一次我听到他和妈妈说：“如果不让她还，她就没有创业的压力，创业没有压力就不会拼尽全力。”还有一句让我很感动：“亏了算我的，我们总是她坚实的后盾。”

2016年2月，全家人一起帮我贴墙纸，我将150平方米的老房子爆改成一个如家一般温馨的聚会房，原来的杂物间用来放台球桌，电脑、麻将桌、狼人杀、家庭影院一应俱全，给租客提供丰富多彩的室内活动。不到一年，我就还清了向爸爸借的那15万元。

创业后，我已经2年没问家里拿钱了。我很感动爸爸当时的决定，让我有了自己的小事业。身边的同学说，家里都希望他们考公务员或者考研，他们一提出自己开店，都会遭到家人的反对。

今年距离爸爸办厂已经有12年头了，这几年来，我们的生活也越过越好。爸爸换了新车，紧接着买了商品套房、敞篷车、旅行车、别墅……

爸爸说，当初与他在同一起跑线而如今坐拥上亿资产的人也不在少数，但身边因赌博败光家产的人也为数不少。他能够维持这样稳中求进的状态也实属不易。“吃过用过一年还能存六七十万元，就是小确幸了。”